

多地開罰「中國式過馬路」

北京「帶頭衝燈」罰款10元 南京將曝光拒罰者

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報道) 湊夠人數就過馬路、扎堆闖紅燈、不走斑馬線……這些不文明的「中國式過馬路」廣被詬病，內地多省市近日紛紛出台整治與處罰措施，其中北京將對帶頭闖紅燈者罰款10元(人民幣，下同)、南京則曝光拒罰者。有分析稱，內地掀起的過馬路嚴管潮有望規範市民出行準則，減少馬路事故發生，並有助於提高公民素質。

據顯示，中國每年有超過10萬人死於交通事故，其中八成是由於行人或非機動車違章造成。此前內地不少地區已出相應整治措施，但實施效果平平。今次，北京、南京、包頭、南昌等地同一時間再度出手，嚴管不規範過馬路。

網民建議插隊也罰款

北京市交管部門昨早表示，交警將對非機動車、行人的交通違法行為進行嚴格管理，按照相關法規，帶頭闖紅燈者處10元罰款，自行車等非機動車闖紅燈將面臨20元罰款。嚴查同時，北京亦將根據行人需求對道路配套設施進行改造。

此規定一經發佈，有網友便在微博發表評論稱，綠燈亮了再過馬路不僅是一種文明的體現，更是對自身安全的負責。「別再做『帶頭大哥』了」。但也有網友質疑稱，如果對行人闖紅燈罰款10元，對闖紅燈的汽車司機是不是也要提高罰款數額？還有網友表示，對闖紅燈罰款應該，對隨便插隊、隨地亂扔垃圾的人也要罰款。

南京交管部門從昨日起開展了為期10天的非機動車、行人交通違法專項整治行動：對行人闖紅

燈罰款20元，非機動車駕駛人不按照交通信號燈指示通行的，在機動車道內行駛的，將被處以50元罰款。另外，整治行動中拒絕處罰、不服從管理的市民經核實身份後，將對其違法行為進行曝光。

交警：市民多心存僥倖

針對南京進行的整治行動，一當地媒體在街訪中發現，仍有不少市民因時間緊張、繞路麻煩等借口橫穿馬路安全島、闖紅燈。一位中年婦女對記者採訪時理直氣壯地說：「每天幾百幾千人都這麼走，怎麼就我違法？」交警表示，像這位女士過馬路存在僥倖心理，對法律法規不予理睬的市民大有人在。

一些二、三線城市也出相關措施，內蒙古包頭市向全市招募1,000名交通志願者，準備300輛「領航自行車」，並在主要路口劃出行駛指示線。江西省南昌市在青山湖達到設隔離帶等，便於行人「二次過街」，避免意外發生。



部分中國人集體闖紅燈現象，引發各方熱議。圖為山西太原行人無視紅綠燈穿越馬路。資料圖片

浙江成立調查組 查張氏叔侄冤案



張高平獲釋後頻頻接受媒體訪問。攝海芬因「破奇案」屢獲嘉獎。網上圖片

香港文匯報訊(記者 潘恆 浙江報道) 浙江省政法委前晚通報，當地已成立聯合調查組，對張輝、張高平涉「強姦致死案」坐10年冤獄案，原辦理過程中公、檢、法各部門辦案環節存在的問題進行全面調查，並將根據調查情況，嚴肅依法依紀追究責任。

「女神探」聶海芬將受查

據中新社報道，作為該案件的審核人，曾被冠以「女神探」之稱的杭州市公安局刑偵支隊預審大隊大隊長、今年49歲的聶海芬將面臨政法調查。浙江省政法委政治部副主任朱巧湘接受媒體採訪時特別提到，此次調查行動「並不只針對聶海芬一人」。

央視記者日前找到當年誘供張高平的「牢頭獄霸」袁連芳，但對方目前已經中風，聲稱不知情。

據悉，早在張輝、張高平冤案立案重審之前，浙江省檢察院就已對參與審訊張氏叔侄的杭州市公安局民警逐一展開了調查，並對曾關押過他們的看守所負責人展開了調查，但這些被調查對象無一例外地否認了有對張

張高平：絕不原諒逼供

2003年杭州發生一起「強姦致死案」，張輝、張高平兩叔侄分別被判死刑和15年徒刑，服刑近10年，原審判決才被撤銷。當年以聶海芬為首的杭州警方辦案人員在沒有物證和目擊證人的情況下，通過「突審」張氏叔侄，成功「破案」，後來更被央視訪問，得到「女神探」及「三八紅旗手」等多項殊榮。

洗清冤屈的張高平接受媒體採訪時表示，絕不原諒刑訊逼供的人，「我要起訴他們，尤其是那個『女神探』。」

浙江高院正積極與張輝、張高平溝通，將按照法律規定的程序，盡快做好國家賠償等善後工作。

拯救大熊貓



四川四姑娘山景區管理局前日下午組織武警、村民等50餘人，在雙橋溝景區內溝5公里的左面山坡上救援一隻野生大熊貓(見小圖)，並當晚將大熊貓護送到景區管理局。經觀察，這隻大熊貓健康狀況較差，反應遲緩，精神狀態欠佳，沒有進食反應。這是自2012年2月在該景區發現野生大熊貓之後的再一次發現。中新社

特刊 責任編輯：何全益 版面設計：歐鳳仙

揚帆米蘭夢 裳舞兩岸間

第16屆海博會4·18石獅舉辦



第十五屆海博會盛大開幕式 香港文匯報福建傳真

香港文匯報訊(記者 黃瑤瑛 泉州報道) 記者從第16屆海峽兩岸紡織服裝博覽會組委會了解到，以「深化合作、拓展市場、創新發展、共謀雙贏、圓夢米蘭」為主旨的第16屆海峽兩岸紡織服裝博覽會(簡稱海博會，英文STCF2013)將於4月18日至21日在中國服裝名城——福建石獅隆重舉行。

記者了解到，本屆海博會將承續「兩岸、規模、專業、休閒、時尚」的主題，三大展館面積4.5萬平方米3000多個展位，分設面料市場、輔料市場和步行街區等六大分展區，總面積達45萬平方米，重點突出五大功能和特色：一是突出商貿交易和趨勢發佈等平作用，打造「閩派服裝」展示交易平台、產學研項目成果對接平台和中國紡織服裝流行趨勢發佈平台三大平台；二是突出創意設計，打造石獅時尚硅谷，啟動時尚創意產業園和時裝周動態發佈，聚集國內外時尚精英和創意設計資源，推動「東方米蘭、質量石獅」；三是凸顯「兩岸」特色，突出兩岸產業的聯動對接與項目合作，推動產業上游科技類功能性項目落地；四是打造石獅—中國紡織服裝電商谷，積極拓展電子商務等新型營銷模式，搶佔優勢，擴展全球營銷渠道；五是大力發展第三產業，突出商貿市場效應，提升和擴大石獅服裝城商團的聚集效應，推動新建的國際輕紡城、石獅輔料城和石獅海西電商城三大市場的招商入駐。

石獅打造「東方米蘭、質量石獅」

2012年，石獅市委、市政府提出「質量石獅、二次創業」發展戰略，制定了「東方米蘭」計劃，決定推動閩派服裝產業由「服裝製造」向「時裝創造」轉型升級，將石獅全面打造成產業的、城市的與文化的「東方米蘭」，使之成為東方時尚領域的新標杆。

據了解，長期以來，石獅歷屆市委、市政府高度重視企業在技術、生產、營銷模式等方面創新意識並出相關政策支持和扶持，從華奇公司的「冷轉移印花」到海興公司的「舒彈絲」再到石獅甲骨文紡織服裝產業創新發展雲平台，而在「東方米蘭」戰略的宏觀指導下，像卡賓、愛登堡、金苑、狼道、蓋奇這樣越來越多的石獅品牌企業爭當「創意先鋒」，以「差異化」手段實現「石獅智造」，勇立潮頭。

為落實「東方米蘭」計劃，推進石獅紡織服裝產業往「個性化」、「時尚化」、「高端化」、「國際化」方向發展，加快與國際接軌，4月17日石獅星期VI服飾創意博覽園將盛大開園，此園佔地面積84畝，建築面積達18萬平方米，目標是打造中國設計師的搖籃，為產業升級服務。以打造石獅—中國紡織服裝電商谷的(石獅)海西電商園區將於同日舉行揭牌典禮，集聚200多家電商企業共同拓展電子商務等新型營銷模式。

「雪龍」南極科考 發現「冰水向上流」

香港文匯報訊 據新華社報道，中國第29次南極科學考察隊昨日乘坐「雪龍」號極地科學考察船凱旋歸來。利用中國自主研發、探測深度超過3,500米的深部冰雷達系統對南極冰蓋進行大規模探測後，科考隊員發現：南極冰蓋底部水體存在「從低處向高處、從山下向山上」快速遷移的奇特現象。

考察隊副副隊長、中國極地研究中心研究員孫波介紹，在此次考察中，中國科考隊員在甘布爾采夫山脈覆蓋的冰層上方選取了一塊長20公里、寬10公里的核心區域，用探測深度超過3,500米的深部冰雷達系統進行了網格狀的探測。

據初步分析，「冰水向上流」是因為甘布爾采夫山脈地勢越越的地方冰層越厚，冰蓋越重，壓力越大，而甘布爾采夫山脈的山峰冰層薄，壓力小。冰蓋底部的水體在壓力作用下，從低處向高處、從山下向山上遷移，到達山頂後又形成新的冰蓋。孫波說：「通過三維雷達圖像，我們尋找到了南極冰蓋由底部快速「生長」的直接證據，這種過程對冰蓋穩定性有關鍵影響。」

孫波對南極內陸冰蓋進行了多年探索，2009年曾在國際科學權威期刊《自然》雜誌發表相關論文。



「雪龍」號昨日歸來，國家海洋局和上海市政府為其舉行歡迎儀式。新華社

強降雨致珠江提前12天入汛

香港文匯報訊(記者 李叢書 廣州報道) 記者昨日從珠江防汛抗旱總指揮部辦公室獲悉，由於近期流域大部分地區出現明顯汛情，部分河流發生超警洪水，珠江防總決定從3日起執行24小時值班、帶班制度，較往年提前12天進入汛期值班。

自3月19日以來，受持續強降水影響，珠江部分中小河流先後出現漲水過程，有7個站點曾出現超警或水位洪水。

珠江防總辦指出，預計珠江流域中東部地區降雨仍將持續，由於流域中東部地區前期降雨多且強度大，土壤含水量大，而且強降雨發生地多集中在流域內山洪災害易發區。前期強對流天氣已造成一些地區嚴重災害，因此，需加強防範流域後期持續降雨過程帶來的城市內澇、山洪、泥石流等災害。

權威人士：清除「新三反」純屬謠言

香港文匯報訊 近來，網上有傳言稱「中共各級宣傳部正傳達中央宣傳工作會議精神，該會議提出將持有反中共、反國家、反民族立場的『新三反人員』清除出媒體」。對此，權威人士指出，該傳言無中生有，編造概念，純屬造謠。另據多位內地媒體高層人士透露，傳言所指的「遵照宣傳部調劑別、開除媒體員工」一事，聞所未聞。

權威人士澄清，近期並未召開傳聞中所謂的「中央宣傳工作會議」，所謂「新三反」說法，完全是個人士編造出的概念，純屬自擺「烏龍」，刻意造謠。而一內地資深內人士對此謠言表示詫異。他指出，「這是子虛烏有的編造」，沒聽說過傳達這樣的「中央宣傳工作會議精神」。

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)「2012年度中國十大考古新發現」昨日在北京揭曉，國家文物局、中國文物報社、中國考古學會聯合召開新聞發佈會，宣佈陝西神木石峁遺址、內蒙古遼寧皇城西山坡佛寺遺址、重慶渝中區老鼓樓衙署遺址等分屬10省區的項目獲選。

據悉，入選項目是從2012年600餘項考古發掘中經過層層選拔脫穎而出的。國家文物局副局長童明康表示，在保證學術標準的前提下，評選還要遵循平衡原則和保護原則。平衡原則指的是時代和地域都能有代表項目。這次評選，從舊石器時代到明清都有涉及，地域分佈上也覆蓋了從文明發源地到邊疆少數民族地區。而隨着城鎮化進程的不斷加速，一些重大考古遺址受到威脅，入選「十大考古新發現」有利於保護和發展。



陝西神木石峁外城東門航拍圖。本報北京傳真